第九章 酸碱平衡
9-4 解：（1）根据酸碱中和反应       VNaOH=25ml

     (2) 由 Ka×Kb=1×10-14      得 Kb=1.56×10-10
     (3) 根据 [H+]=
[image: image1.wmf]C

Ka

×

        得[H+]=1.04×10-3mol/L

由pH=-lg[H+]           pH=2.98

9-8解：（1）由已知CO2～H2CO3       即[H2CO3]=0.034mol/L

H2CO3= H++ HCO3-       Ka=4.30×10-7
根据 [H+]=
[image: image2.wmf]C

Ka

×

   得[H+]=1.04×10-3mol/L   pH=3.91

(2)  已知 HCO3--= H++CO32-    Ka=5.61×10-11
      Ka =
[image: image3.wmf][H+]·[CO32-] / [ HCO3-]  在体系中存在 [H+]近似[ HCO3-]相等， 所以 [CO32-]= Ka=5.61×10-11 mol/L

9-10 解 当[HA]=0.015 mol/L时，设已电离的为x mol/L  

        则有：α=(x/0.015)×100%=0.8%   x=1.2×10-4 mol/L

即:   [H+]=[A-]=1.2×10-4 mol/L  解得Ka=9.67×10-7
当   [HA]=0.1 mol/L时，设已电离的为ymol/L

根据 [H+]=
[image: image4.wmf]C

Ka

×

    [H+]=3.1×10-4 mol/L

α=(3.1×10-4/0.1)×100%=0.31%

9-11解  对于CO32- + H2O= HCO3- + OH-    Kb=1.78×10-4
        因  C/Kb 》500      [OH-]=(Kb·C)-1/2
        [OH-]=4.2×10-3mol/L   即:  pH=11.62

又因  [ HCO3-]=[OH-]=4.02×10-3 mol/L

电离度α1=(4.2×10-3/0.1)×100%=4.2%

对于HCO3- + H2O= OH-+H2CO3 电离，由于[ HCO3-] 近似 [OH-]相等

Ka=[ H2CO3]·[OH-] / [ HCO3-] 

即：[ H2CO3]=Ka=2.32×10-8 mol/L

电离度α2=(2.32×10-8/2.32×10-8)×100%=5.5×10-4%

9-12 解 设一元弱酸的物质的量为x mol, NaOH的摩尔浓度为y mol/L

        根据 pH=pKa-lg(na/nb)

        则有：4= pKa-lg(x-y×3.26×10-3/ y×3.26×10-3)  （1）

5= pKa-lg(x-y×18.3×10-3/ y×3.26×10-3)   （2）

解得：y=27x 代入（1）得pKa=9.7×10-6
9-13 解 设[HAc]的浓度为x, 则 [Ac-]=1-x

根据 pH=pKa-lg(na/nb)

4=4.76-lg(x/1-x)    x=0.85mol/L

即  [HAc]=0.85mol/L  [Ac-]=0.15mol/L

同理可求出pH=5时，[HAc]=0.36mol/L  [Ac-]=0.64mol/L

9-14 解 设需NaAc·3H2O为 x mol

CO3- + H2O= H2CO3 +OH-   pKa=4.76
根据 pH=pKa-lg(na/nb)   
5=4.76-lg(0.3×0.5)/x           x=0.26 mol

所以 NaAc·3H2O的质量=0.26×136=35.78 g

9-16 解 设Na2CO3= x mol   NaHCO3= y mol

        根据 pOH=pKb-lg(na/nb)   

3.38=3.75-lgx/y         x = 2.34y

                               106x + 84y = 30

解得 x=0.21mol     y=0.09mol

即 Na2CO3为22.40g   NaHCO3为7.60g

9-17 解 由已知起始[CO32-]=5.7/（286×0.1）=0.2 mol/L

CO3- + H2O= HCO3 - + OH-
因C/Ka 》500,  根据 [OH-]=(Ka·C)-1/2  
[OH-]= 5.96×10-3mol/L

[CO32-]平=0.2- 5.96×10-3=0.194mol/L

由pH=-lg[H+]       pH=11.76
9-19 解 由已知 [HAc]=0.1mol/L  [HCN]=0.1mol/L

     对于HAc,  因C/Ka 》500   

     根据  [H+]=(Ka·C)-1/2   [H+]1=1.32×10-3mol/L

     对于HCN,  C/Ka 》500   

     根据  [H+]=(Ka·C)-1/2   [H+]2=7×10-6mol/L

由于 [H+]1 》[H+]2  即 [H+]=1.32×10-3mol/L
                          [Ac-]=1.32×10-3mol/L

     对于HCN, Ka=[H+]·[CN-] / [HCN]  设 [CN-]=x

            4.93×10-10=(1.32×10-3·x/( 0.1－x)

            x= 3.7×10-8mol/L

9-20解（1）根据已知3种酸的电离常数，可求出对应的pKa分别为：2.85; 3.75; 6.19; 所以应选HCOOH为最好。

（2）设所形成的缓冲溶液中HCOOH为x mol，HCOONa为y mol

     HCOONa～NaOH 即 NaOH为y mol 

    根据 pH=pKa-lg(na/nb)     

3.5=3.75-lgx/y     x/y=1.78 

                           x+y=1        

解出x=0.64   y=0.36

      NaOH的质量=0.36×40=14.4 g

      HCOOH的体积=（0.36+0.64）/4 =0.25L=250ml

9-23解（1） 因为C/Ka 》500      [H+]=(Ka·C)-1/2
           [H+]=5.92×10-3mol/L   由pH=-lg[H+]   pH=2.27
（2）解 由已知乳酸的pKa=3.85

           加入10ml NaOH 后，乳酸的物质的量为0.002mol,生成乳酸盐的物质的量为0.002mol.

        根据 pH=pKa-lg(na/nb)

               =3.85-lg0.002/0.002=3.85

（3）加入20ml NaOH 时，酸碱恰好完全反应，pH=7

（4）加入30ml NaOH 时, NaOH 过量

         [OH-]=(10×0.2)/50 =0.04 mol/L

         pH=12.6
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